

РЕЗОЛЮЦИЯ

Конференции «Трансформация промышленной политики, новые векторы. Региональный аспект»

г. Красноярск 14 июля 2022

ул. Мира, 82

В соответствие с представленными докладами и предложениями Пленарного заседания и Круглых столов участники Конференции

ОТМЕЧАЮТ

Принципиальные изменения условий хозяйствования, вызванные трансформацией мировой экономической системы, развитием информационных и коммуникационных технологий, беспрецедентным санкционным давлением внешнего мира требуют продуманных, но энергичных и быстрых решений для защиты отечественных производителей.

Задачи, поставленные государством, могут быть выполнены исключительно при тесном эффективном взаимодействии всех участников формирования и реализации промышленной политики в Российской Федерации. При этом определяющая координирующая роль всегда будет оставаться за государством и от того как органы государственной власти будут её выполнять зависит эффективность реализации стратегических задач промышленной политики.

Региональная промышленная политика – это регионально-отраслевой аспект государственной промышленной политики как комплекса правовых, экономических, организационных мер, направленных на развитие промышленного потенциала для производства конкурентной продукции с учетом особенностей развития и ресурсной базы региона.

В принятой в 2015 году Концепции промышленной политики Красноярского края до 2030 года отмечается, что основным фактором

уязвимости и потенциальной неустойчивости экономики региона является зависимость от экспорта ресурсов при низкой эффективности и конкурентоспособности перерабатывающих отраслей. В структуре экспорта преобладают металлы, древесина, продукция химической промышленности, минеральные продукты, в структуре импорта - машинотехническая продукция. Превышение экспорта над импортом составляет пять раз. При этом вся вышеприведённая продукция низкого передела.

Определенные в Концепции комплекс мер и механизмы государственной поддержки реализации видов промышленной политики, несмотря на их широкий набор, во многом имеют декларативный неконкретный характер. Подтверждением этого являются статистические данные управления Федеральной службы государственной статистики по Красноярскому краю.

Можно констатировать неизменность структуры промышленного производства и преимущество в нём сырьевого сектора, а также отсутствие реализации декларируемых в Концепции целей и задач промышленной политики. Более того, даже если не брать в расчёт кризисные явления в экономике России и Красноярского края, связанные с коронавирусной инфекцией и внешнеполитической конъюнктурой, наблюдается стабильное снижение количества хозяйствующих субъектов, в том числе осуществляющих деятельность в сфере промышленного производства.

Следует обратить внимание на практику работы организаций, входящих в инфраструктуру поддержки на территории Красноярского края. Это, как правило организации, создаваемые органами власти в виде акционерных обществ или некоммерческих организаций с участием государства. Собственники этих организаций, объективно находясь в конфликте публичного и частного интереса, стараются обеспечить преимущественные условия деятельности созданных организаций.

Так в Приложении к постановлению Правительства Красноярского края от 27 августа 2019 г. № 445-п «Об утверждении Порядка и условий

предоставления субсидии организациям инфраструктуры поддержки малого и (или) среднего предпринимательства на обеспечение деятельности центров "Мой бизнес" получателями субсидий является юридическое лицо (за исключением государственных (муниципальных) учреждений и некоммерческих организаций, не являющихся казенными учреждениями), которое относится к организации, образующей инфраструктуру поддержки малого и (или) среднего предпринимательства, одним из учредителей (участников, акционеров) которой является Красноярский край. Таким образом, ограничен перечень организаций – получателей субсидии, что приводит к созданию преимущественного положения организациям, созданным органами власти.

Ни региональные, ни муниципальные программы развития не обеспечены глубоким анализом ресурсной базы территорий, их уникальных или специфических особенностей, что не позволяет выявить наиболее привлекательные с точки зрения инвестирования объекты потенциального промышленного производства. Анализ принятых в регионе программ позволяет сделать вывод об их декларативности и бесполезности к применению, а также определения наиболее привлекательных направлений бизнеса в промышленной сфере. Кроме того, красноярский край является фактически единственным Сибирским регионом, в котором отсутствует программа развития минерально-сырьевой базы, несмотря на то, что имеется уполномоченный орган регулирования в сфере недропользования.

Услуги по бизнес планированию должны быть поставлены на системную плановую основу, тем более что в настоящее время эту работу можно осуществлять в рамках услуг инфраструктуры поддержки предпринимательства с возмещением затрат из соответствующих статей бюджета.

В Союзе «Центрально-Сибирская торгово-промышленная палата» создан Научно-технический и Инвестиционный Советы, в которых проходят экспертизу проекты создания новых инновационных производств, часть из

которых уже находится на рассмотрении профильных комитетов ТПП РФ. Палата способна стать консолидирующим звеном между предприятиями, научными организациями, разрабатывающими инновационные технологии производства продукции и потенциальными инвесторами.

Например, в результате проведённых по инициативе Союза «Центрально-Сибирская торгово-промышленная палата» в 2019 году круглых столов и конференций по экономической безопасности и диверсификации предприятий оборонного комплекса выявлена крайняя степень заинтересованности ОПК в решении этих вопросов.

Палатой совместно с юридическим институтом Сибирского Федерального университета подготовлены специалисты и базовая платформа по внедрению в организации антимонопольного и антикоррупционного комплаенса.

Приоритетной задачей Торгово-Промышленной палаты в области промышленной политики является всесторонний анализ проблемы и выработка предложений технологического и правового характера, результатом которых должно стать эффективное развитие отрасли переработки и использования всех видов отходов в продукцию высокого экологического класса с высокой добавленной стоимостью.

Это особенно востребовано, учитывая мощнейшее лобби производителей отходов, неспособность региональных властей кардинальным образом решить вопросы накопления и переработки отходов, а также недостатков экологического законодательства.

Наличие в Красноярском крае громадных территорий, на которых проживают и осуществляют традиционные виды хозяйственной деятельности коренные, малочисленные народы, а также наличие на указанных территориях значительных экологически чистых недревесных лесных ресурсов и их востребованности на внутреннем и международных рынках позволит создать производство эксклюзивных, не имеющих аналогов продуктов с высокой добавленной стоимостью.

К проблемам промышленного регионального развития следует отнести:

- формирование новых форматов организации производства в рамках кластерных структур, глобальных технологических цепочек: от формирования конкурентных моделей бизнеса к моделям кооперации; от вертикально-интегрированных структур к горизонтальным структурам произвольной конфигурации;
- острый дефицит финансовых ресурсов, усиливающийся в условиях мирового финансового кризиса и с введением санкций.
- низкую рентабельность в обрабатывающем секторе экономики и, как следствие, отсутствие возможности проведения модернизации производства за счет собственных средств;
- недоступность долгосрочных, дешевых заемных средств для модернизации действующих и создания новых производств.

КОНСТАТИРУЮТ

Принятая в 2015 году Концепция промышленной политики Красноярского края до 2030 года нуждается в серьезной переработке с учетом современной экономической ситуации.

Региональная промышленная политика должна базироваться на востребованных временем конкретных механизмах скоординированного взаимодействия органов государственной власти, местного самоуправления, бизнеса и научно-образовательного сообщества для формирования инновационного потенциала на основе максимального использования внутренних ресурсов региона.

К таким механизмам следует отнести:

1. Реновация средств и объектов материального производства в промышленности

Анализ инвестиционной деятельности промышленных предприятий свидетельствует о недостаточных объемах инвестиций, направляемых на реновацию основных фондов в промышленности, что, в свою очередь не позволяет улучшить показатели эффективности промышленного

производства и повысить конкурентоспособность продукции промышленных предприятий.

Привлечение инвестиций в обновление материально-технической базы промышленности требует повышения эффективности использования существующих инструментов увеличения инвестиционной активности и разработки новых инструментов финансирования реновационных процессов в промышленности

Основными мерами государственной поддержки инвестиционной деятельности являются инвестиционные кредиты, субсидии, гранты налоговые каникулы. Также в целях финансирования инвестиционных проектов промышленных предприятий создаются фонды развития промышленности, кредитующих по льготным ставкам проекты развития промышленного производства, в том числе лизинг, как форму привлечения инвестиций в обновление основных фондов промышленных предприятий.

Но, следует отметить, что данные инструменты в целом являются малоэффективными в привлечении инвестиций для обновления фондов промышленных объектов вследствие их низкой доступности для большинства промышленных предприятий, наличия административных барьеров.

2. Производственная кооперации, формирование промышленных и иных кластеров.

Производственная кооперация в современном мире стала основой создания современной экономики во многих индустриальных странах, превратилась в один из важнейших видов экономической деятельности, имеющий свои специфические особенности, формы развития и методы сотрудничества.

Выгодность использования кооперационного сотрудничества в современном производстве определяется ролью кооперации как «новой

производительной силы», порождаемой оптимальным сложением нескольких сил в единый комплекс.

Для многочисленных мелких и средних фирм, вовлечённых в производственную кооперацию в качестве субподрядчиков, существенным эффектом от кооперации является обеспечение долгосрочной загрузки производственных мощностей и устойчивого долговременного сбыта производимой продукции.

К сожалению, производственная кооперация в Красноярском крае не приобрела широкого распространения.

Перспективным механизмом, который может обеспечить дополнительный промышленный потенциал региона может стать развитие кластерного взаимодействия промышленных компаний на принципах партнерства.

Кластерный подход открывает значительные перспективы, прежде всего связанные с притоком новых идей и частных инвестиций в исследования и разработки, трансфер-технологий и внедрение инноваций, выход на новые рынки сбыта. Особую значимость кластерный подход имеет для развития экономики Арктических и северных территорий.

В силу особенностей климата и значительных материальных затрат, необходимых для обустройства и экономического развития Арктических регионов, является прежде всего делом государства и крупных компаний, в первую очередь недропользователей. Территории традиционного природопользования может и должна стать «работающей» местностью, эколого-экономическим базисом стабильного высокорентабельного производства как промышленной продукции, так и продукции традиционной хозяйственной деятельности.

Зарубежный опыт и отдельные проекты в России показывают, что традиционная хозяйственная деятельность на северных территориях при определенной поддержке технического оснащения и создании механизмов стимулирования не только промысловой деятельности, но и организации

глубокой переработки продукции с использованием механизмов кооперации может стать высокорентабельной отраслью экономики как региона, так и России.

Наиболее важным результатом инициатив Союза ЦС ТПП во взаимодействии с Ассоциацией коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока, ассоциацией коренных малочисленных народов Севера Красноярского края явилось принятие министерством сельского хозяйства РФ Дорожной карты по вопросам коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации в части развития животноводства, п. 6 которой предусмотрено Создание и реализация в Красноярском крае пилотного проекта комплекса традиционных видов деятельности. Социальным экономическим эффектом реализации проекта предполагается выработка и апробация адаптированной к современным рыночным условиям модели организации и устойчивого функционирования сельского хозяйства на основе традиционного природопользования в условиях Севера и Арктики с использованием кластерного подхода к организации производственной деятельности.

Попытка Союза ЦС ТПП в кооперации с организациями лесопромышленного комплекса создания промышленного кластера деревянного домостроения утонула на стадии согласования концепции проекта в недрах региональных министерств.

При этом Минстрой и МЧС России утвердили дорожную карту по развитию деревянного домостроения до 2024 года. Об этом сообщили в Минстрое. Документ предусматривает организацию совместной работы ведомств с АФК «Система» и Ассоциацией деревянного домостроения по совершенствованию технического регулирования и расширению области применения конструкций из дерева. Документ предусматривает организацию совместной работы ведомств с АФК «Система» и Ассоциацией деревянного домостроения по совершенствованию технического регулирования и расширению области применения конструкций из дерева.

Создание промышленных и иных кластеров в понимании производственных объединений организаций, имеющих устойчивые кооперационные взаимосвязи является объективной задачей промышленной политики Красноярского края.

3. Диверсификация оборонного комплекса

Одной из основных задач в области стимулирования и поддержки инновационного развития, продвижения технологий и промышленной продукции на рынки высокотехнологичных товаров и услуг является диверсификация производства путем использования технологий двойного назначения, наращивания объемов производства продукции гражданского назначения и расширения номенклатуры.

Сегодня крайне важно сформировать государственный спрос на гражданскую продукцию ОПК и разработать расширенный перечень продукции, необходимой для реализации национальных проектов.

4. Внедрение цифровых технологий в бизнес-процессы

Стремительное развитие цифровых технологий, внедрение «цифры» в производственный процесс, фактически свершившийся переход в режим онлайн торговых отношений требуют внесения серьезных коррективов сферу выставочно-ярмарочной деятельности, как наиболее действенный инструмент импортозамещения.

Разработанный по заданию Правительства РФ Министерством цифрового развития совместно с Минпромторгом и призванный облегчить бизнесу жизнь под санкциями сервис «Биржа импортозамещения» является по сути тривиальной электронной торговой площадкой.

Основные недостатки:

- нет автоматического функционала по предложению и контролю исполнения всех необходимых операций, связанных с куплей/продажей товара: от поиска и подбора контрагента до факта завершения контракта
- отсутствуют необходимые опции: проверка контрагента, проведение банковских операций, страхование сделки и т.д.
- платное пользование программой,
- сложность пользования программой,
- ориентирован на предприятия крупного бизнеса
- не предусмотрена интеграция с партнерами дружественных государств.

5. Декарбонизация, энергоэффективность промышленного производства, возобновляемая, альтернативная энергетика.

Во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 4 ноября 2020 г. N 666 "О сокращении выбросов парниковых газов" Правительство РФ издало Распоряжение от 29 октября 2021 года N 3052-р (О Стратегии социально-экономического развития Российской Федерации с низким уровнем выбросов парниковых газов до 2050 года, которым органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органам местного самоуправления предписано разработать соответствующие региональные программы «зеленой энергетики».

Реализация региональных программ по установлению углеродного регулирования позволит определить эффективность механизмов квотирования выбросов парниковых газов. В случае соответствия таких проектов установленным на национальном уровне критериям для их реализации станет возможным привлечение финансирования через специальные облигации и займы.

По состоянию на 2019 год Россия была на шестом месте по объемам выбросов углекислых газов и с этих пор положение не изменилось. Будучи углеродоемкой, российская экономика вынуждена будет платить высокую цену.

В законопроекте российского правительства прописаны понятия «возобновляемые источники энергии», «низкоуглеродный генерирующий объект». В эту категорию попадают генерации, которые полностью исключают сжигание ископаемого или любого другого топлива при производстве энергии, а значит, гарантируют отсутствие выбросов.

В промышленности важным направлением повышения энергетической эффективности является стимулирование развития и внедрения технологий, использующих в рамках производственного цикла вторичные энергетические ресурсы или вторичные ресурсы вместо традиционного (первичного) сырья (материалов).

В сфере обращения с отходами производства и потребления должна прийти политика перехода к экономике замкнутого цикла, обеспечивающая минимизацию объемов образования отходов, стимулирование использования отходов и (или) их компонентов как сырья для производства продукции в различных отраслях экономики.

6. Переформатирование статистической отчетности

Динамизм и турбулентность экономического роста, усложнение связей субъектов рыночных отношений и ужесточение санкционного давления, сложнейшие инновационные и репродукционные процессы — все это повышает требования к информационно-аналитическому обеспечению сферы управления экономики.

Информационная база статистики призвана представить всестороннюю и объективную информацию для разработки вариантов, обоснования и принятия управленческих решений.

Результаты статистического наблюдения ценные, если они базируются на фактическом материале. Но не всякие факты, собранные в ходе статистического наблюдения, могут быть использованы для обработки, анализа, интерпретации результатов.

Бизнесу, особенно малому и среднему, необходимо получить четкие ориентиры и приоритеты программы импортозамещения. И в первую

очередь – фактический перечень требуемой продукции. Формирование такого перечня и должно стать одним из триггеров ориентации производственников в вопросах импортозамещения.

Без реформирования политики, принципов и методик государственной статистики, формирование перечня продукции в натуральном выражении практически не представляется возможным.

Предложение

Предложить Федеральной службе государственной статистикиРФ создать при Общественном совете экспертную площадку для выработки статистической методологии единых подходов к статистической деятельности в современных условиях

Рекомендовать

По вопросу промышленной политики и промышленной кооперации

Правительству Красноярского края.

Разработать и принять «Целевую программу поддержки субъектов малого предпринимательства Красноярского края в промышленной сфере путем развития производственной кооперации». Программа должна включать поддержку малого бизнеса в промышленной сфере, а действенным механизмом развития такого бизнеса должна стать его кооперация с крупным посредством аутсорсинга и субконтрактинга. Это позволяет крупному бизнесу повысить производительность труда и эффективность производства, а малым предприятиям – загрузить имеющееся оборудование заказами, автоматически решив при этом проблему сбыта на постоянной основе.

Министерству экономического развития РФ инициировать предложение о включении в Методику оценки деятельности губернаторов регионов касательно инвестиционной привлекательности пункта о прогнозных оценках и динамике роста объемов сдаваемого жилья в регионе, изготовленного из древесины.

Министерству экономического развития РФ инициировать предложение о включении субвенции по линии межбюджетных отношений для дополнительного стимулирования субъектами РФ выделения в бюджетах регионов финансовых средств на развитие деревянного домостроения.

Обратиться с предложением к **Министерству транспорта РФ** о разработке специальных тарифных ставок для предприятий Восточно-Сибирского региона с целью повышения конкурентной способности продукции на внешних рынках.

Торгово-промышленной палате РФ во взаимодействии с региональными торгово-промышленными палатами разработать и инициировать перед законодателями предложения по предоставлению на федеральном уровне государственной поддержки реализации продукции Сибирского и Дальневосточного регионов.

В целях обеспечения разработки и реализации новых технологий предложить **Правительству РФ** создание государственных научно-технологических центров (возможно в рамках государственно-частного партнёрства), обеспечивающих выявление, доработку и внедрение перспективных инновационных проектов гражданского назначения, а также создание государственного реестра перспективных инновационных технологий (проектов) с наделением полномочиями по ведению реестра перспективных технологий Минпромторг Российской Федерации. Создать при Минпромторге Российской Федерации общественный Совет по вопросам ведения реестра перспективных технологий, имеющий региональные отделения. В целях реализации перспективных инновационных технологий рекомендовать создание федерального и региональных фондов их финансирования.

В целях формирования необходимой для регионального промышленного развития минерально-сырьевой базы предложить **Правительству Красноярского края** разработать и утвердить государственную программу развития минерально-сырьевой базы Красноярского края с включением в неё

затрат/планов по геологическому изучению и поисково-оценочных работ на перспективных участках недр.

В целях расширения институтов инфраструктурной поддержки создания новых промышленных производств, в том числе инновационных предложить **Правительству Красноярского края** предусмотреть возможность субсидирования создания технопарков частными организациями, имеющими необходимые для этого технологические условия.

В целях обеспечения промышленных предприятий необходимым для осуществления деятельности и развития оборудованием иностранного производства, не имеющего аналогов российского производства (критической импортной продукции) рекомендовать **Правительству РФ обеспечить** государственную поддержку, в том числе в форме льготных кредитов и субсидий на приобретение незаменимых импортных товаров.

По вопросу реновации средств и объектов материального производства в промышленности

Министерству экономического развития и инвестиционной политики Красноярского края. Подготовить предложение по обоснованию дополнительных инструментов привлечения инвестиций:

- налоговые кредиты, гранты, льготное банковское кредитование;
- финансовые программы на приобретение основных фондов (земельных участков, зданий, машин и оборудования), а также для проведения НИОКР;
- льготная система амортизационных отчислений;
- правового обеспечения в сфере передачи технологий;
- освобождение малых предприятий, занимающиеся освоением новых технологий, от налога на прибыль.

По вопросу внедрения цифровых технологий в бизнес-процессы

Министерству экономического развития Российской Федерации подготовить предложения для внесения в проект федерального закона «О выставочно-ярмарочной и конгрессной деятельности в Российской Федерации» положения о правовом статусе виртуальной выставочно-ярмарочной деятельности, где будут четко обозначены такие аспекты:

- определены цели и способы выделения бюджетных средств, права и обязанности участников онлайн выставок;
- обозначены условия и меры господдержки, условия государственно-частного партнерства.

По вопросу декарбонизации, производства энергоэффективности промышленного производства, применения возобновляемой, альтернативной энергетики

Министерству природных ресурсов и экологии РФ разработать предложения по эффективному внедрению «зеленого сертификата», как инструмента регулирования выбросов парниковых газов, значимого для реализации целевого (интенсивного) сценария.

Министерству Российской Федерации по развитию Дальнего Востока и Арктики подготовить предложения по обоснованию компенсации из федерального и региональных бюджетов разницы энергетических тарифов для субъектов малого и среднего бизнеса, ведущих свою деятельность в районах Арктической зоны и Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, до среднероссийского уровня, определив субсидии на данные цели как отдельные виды расходов в межбюджетных трансферах, не включенные в состав расходов фонда финансовой поддержки субъектов Российской Федерации

Министерству экономического развития Российской Федерации подготовить предложения по разработке программы перехода на

производство энергии из альтернативных, экологичных источников, в том числе с использованием низкопотенциальных источников.

Создать при Министерстве промышленности, энергетики и ЖКХ и министерстве экологии и рационального природопользования Красноярского края Центра мониторинга образования отходов с целью:

1. включения их в перечень возобновляемых сырьевых ресурсов региона.
2. разработки положения о местных, возобновляемых энергетических ресурсах в привязке к определению «ОТХОДЫ хозяйственной деятельности».

Создать межведомственный экспертный Совет при министерстве промышленности, энергетики и ЖКХ Красноярского края, с целью подготовки предложений в адрес министерств и муниципальных образований и в том числе в Государственную программу Красноярского края «Охрана окружающей среды, воспроизводство природных ресурсов».

Рекомендовать Министерству тарифной политики совместно с Министерством промышленности, энергетики и ЖКХ Красноярского края – разработать и утвердить индивидуальный тариф для каждого населенного пункта, с учетом заявок от участников создания объектов генерации на ВИЭ от 30 до 90 % стоимости электрической энергии от объектов генерации электрической и тепловой энергии на предприятиях ЛПК и АПК Красноярского края.

Рекомендовать Министерству сельского хозяйства и торговли Красноярского края включить в действующий перечень программы субсидирования до 30% на капитальные затраты, для предприятий АПК Красноярского края, использующих возобновляемые источники энергии (в т. ч отходы от деятельности в АПК) для производства эл. энергии и тепловой энергии – для собственных нужд и (или) для нужд иных потребителей (население и учреждения) в муниципалитетах Красноярского края.

Рекомендовать **Министерству экономики и регионального развития Красноярского края**, провести мониторинг предприятий малого и среднего бизнеса в Красноярском крае, с целью создания локальных энергомашиностроительных производств на предприятиях малого и среднего бизнеса в Красноярском крае.

6. Рекомендовать **Министерству лесного хозяйства Красноярского края** целях создания эффективного механизма управления отходами лесопиления и лесопереработки создать, на базе министерства лесного хозяйства Красноярского края специализированную организацию (регионального оператора), координирующую деятельность по переработке отходов лесной отрасли в биотопливо.

Рекомендовать **Министерству образования и науки Красноярского края** подготовить условия для подготовки специалистов для работы в отраслях и на предприятиях реализующих био-технологии, в том числе по переработке отходов.

Рекомендовать включение проектных предложений по Биотехнологическому кластеру «БИОТЕХ-Лесосибирск» в перечень приоритетных проектов Корпорации «Енисейская-Сибирь».

Министерству промышленности, энергетики и ЖКХ разработать порядок предоставления субсидий:

- производителям био топлива для формирования конкурентной в сравнении с углем стоимости на биотопливо;
- местным производителям котельного оборудования для формирования льготной цены на оборудование для реализации пилотных проектов по замещению угольной генерации или электромодельных теплоисточники, работающие на биотопливо.

По вопросу реализации на территории Красноярского края пилотного проекта комплекса традиционных видов деятельности.

Правительству Красноярского края интенсифицировать подготовку и реализацию проекта комплекса традиционных видов деятельности.

Выработать предложения для разработки государственной программы Красноярского края развития производств глубокой переработки продукции традиционных промыслов.

Подготовить обоснования по субсидированию из федерального бюджета круглогодичных грузовых авиаперевозок, связывающих региональные и районные центры с поселениями, расположенными в труднодоступных и отдаленных местностях.

Министерству экологии и рационального природопользования Красноярского края подготовить предложения по вопросу субсидирования экологической сертификации продукции, оленевых пастбищ, водоемов и лесных угодий; преференций для развития перерабатывающих предприятий северных территорий с целью производства продукции глубокой переработки с высокой добавленной стоимостью.

Министерству экономического развития РФ рассмотреть предложение о включении в Методику оценки деятельности губернаторов арктических регионов касательно инвестиционной привлекательности пункта о прогнозных оценках и динамике роста объемов реализации продукции малых и средних предприятий Севера.

Уже достаточно четко сформировалось мнение, что без масштабной государственной поддержки высокотехнологические отрасли отечественного машиностроения и оборонно-промышленного комплекса (ОПК) динамично развиваться не смогут. Через некоторое, весьма непродолжительное по историческим масштабам время новые способы добычи энергоносителей из битумиозных песков, метаногидрата, сланцевого газа, а также возобновляемые источники энергии снизят значимость российских энергоресурсов. И если своевременно не предпринять упреждающие меры по развитию замещающих их передовых технологий и подготовке необходимого количества высококвалифицированных специалистов, то в нашей стране

могут возникнуть большие проблемы. Поэтому государство должно «держать руку на пульсе» развития передовых технологий и отраслей.

По вопросу переформатирования статистической отчетности

Предложить **Федеральной службе государственной статистики РФ** создать при Общественном совете экспертную площадку для выработки статистической методологии и единых подходов к статистической деятельности в современных условиях.